Pedagogicka JihoCeska univerzita

fakulta v Ceskych Budéjovicich
Faculty University of South Bohemia
of Education in Ceské Budé&jovice

Jihoceska univerzita v Ceskych Budé&jovicich
Pedagogicka fakulta

Katedra matematiky

Matematické ulohy, pro které existuje vice
postupii feSeni a/nebo vice feSeni

Bakalarska prace

Vypracovala: Petra Bézova

Vedouci prace: RNDr. Libuse Samkova, Ph.D.

Ceské Budgjovice 2020



Prohlaseni

Prohlasuji, Ze svoji bakalafskou praci na téma Matematické ulohy, pro které
existuje vice postupt feSeni a/nebo vice feSeni jsem vypracovala samostatné
pouze s pouzitim prament a literatury uvedenych v seznamu citované litera-
tury.

Prohlasuji, Ze v souladu s § 47b zékona ¢. 111/1998 Sb. v platném znéni
souhlasim se zvefejnénim své bakalaifské prace, a to v nezkracené podobé,
elektronickou cestou ve vefejné pristupné ¢asti databaze STAG provozované
Jihoceskou univerzitou v éeskych Budéjovicich na jejich internetovych stran-
kach, a to se zachovanim mého autorského prava k odevzdanému textu této
kvalifika¢ni prace. Souhlasim dale s tim, aby toutéz elektronickou cestou byly
v souladu s uvedenym ustanovenim zakona ¢. 111/1998 Sb. zvefejnény po-
sudky Skolitele a oponentii prace i zaznam o prubéhu a vysledku obhajoby
kvalifikac¢ni prace. Rovnéz souhlasim s porovnanim textu mé kvalifika¢ni prace
s databazi kvalifikacnich praci Theses.cz provozovanou Narodnim registrem

vysokoskolskych kvalifika¢nich praci a systémem na odhalovani plagiati.

V Ceskych Budéjovicich .....ccoooeeecccs

Petra Bézova



Anotace

Tato bakalarska préace se zabyva slovnimi ulohami na druhém stupni zéklad-
nich gkol, pro které existuje vice postupt feSeni nebo vice feseni (vysledki).
Hlavnim cilem prace je sestaveni sbirky tloh, kterd by mohla slouzit zakim
2. stupné zakladnich skol jako ucebni pomitcka pfi pfipravé na hodiny mate-
matiky. Prace je rozdélena na dvé ¢asti, teoretickou a praktickou ¢éast. Prvni
¢ast se vénuje reSerSim na témata ,otevieny piistup k matematice* a ,pojem
slovni tloha“. Zavérem teoretické ¢asti je reSerse ucebnich pomiticek. Prakticka
¢ast je pojata jako sbirka slovnich tloh, pro které existuje vice postupi feSeni
a nebo vice FeSeni (vysledkit). Ve sbirce jsou zahrnuty typické a zajimavé tlohy

vyskytujici se na zdkladnich skolach jiz od 6. ro¢niku.

Klicova slova: slovni tlohy, feseni slovnich tloh, vice vysledki

Abstract

This bachelor’s theses focuses on math word problems for 6th to 9th grade
classes, which have a number of strategies used in solving or which have a num-
ber of solutions (results). The aim of this work is to create a collection
of tasks, which could be a pupils’ learning tool focussed on preparing for math
lessons. This bachelor’s theses is devided into two parts, the theoretical and
the practical one. The first part deals with researching of topics ,,open-approach
method in mathematics® and ,math word problem®. The practical part com-
prises a collection of tasks with a number of strategies used in solving and/or
which have more solutions. In this collection of tasks, there are interesting word
problems which are commonly appearing in the 6th grades of Czech primary

school.

Keywords: math word problems, solving math word problems, more results
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Uvod

Mym osobnim cilem v mé vysnéné budouci profesi ucitelky je umét zaky
motivovat a zvySovat jejich zajem o matematiku. Z tohoto diivodu jsem si
pro svou bakalafskou praci zvolila téma ,Matematické ulohy, pro které existuje
vice postupt feSeni a/nebo vice fegeni“.

Se slovnimi tlohami se setka kazdy jedinec. Probirany jsou jiz na 1. stupni
zékladnich Skol a patii mezi nepostradatelnou soucist vyuky matematiky.
OvSem je nutné zminit, Ze mezi zaky nejsou piili§ oblibené a najde se ve-
liké mnozstvi zaki, ktefi je povazuji za slozité. Jedna z moznosti, jak zvysit
zadjem o slovni tlohy, je, 7ze zakim pfedstavime vice zptsobi, jak slovni tlohu
vyfesit, nebo zminime, Ze nékteré ilohy nemaji pouze jeden spravny vysledek.
Kazdy jednotlivec by mél mit moznost zvolit si postup, ktery odpovida jeho
znalostem, ktery je pro ného ptirozeny nebo ktery ho bavi. Pokud jde o tlohy
s vice nez jednim teSenim (vysledkem), je vyssi pravdépodobnost, Ze jedinec
zvladne nalézt alespon jedno spravné feseni. I to muze byt pro zaka motivaci
snazit se danou tlohu vyfesit; zaroven Ize rozvinout ve t¥idé diskuzi o moznych
spravnych vysledcich.

Nejen pro zéky jsou tyto tlohy efektivni. Pro vyucujiciho je pfinosné, pokud
zjisti, jak Zaci ve t¥idé uvazuji a jaké jsou jejich prvotni napady. Na zékladé
pouzitého feseni ¢i dosazeného mnozstvi spravnych vysledkii, mize k zakim
prihlizet jako k jednotlivym individuim.

V teoretické ¢asti se snazim objasnit pojem oteviend, polyvalentni a slovni
uloha. Dale zjistuji, v jakém rozsahu jsou slovni tlohy, které lze tesit vice
postupy feSeni nebo maji vice vysledki, obsazeny v ucCebnicich matematiky
pro 2. stupen zakladni skoly od autort Odvarko a Kadlecek, ve sbirce tloh
M4, v Matematické olympiddé a v didaktickych testech tvofenych Centrem
pro zjistovani vysledki vzdélavani.

Cilem praktické ¢asti je vytvoreni sbirky tloh na téma matematické tulohy,



pro které existuje vice postupt feseni nebo vice feSeni (vysledki), ktera by
mohla slouzit zaktim 2. stupné zakladnich skol jako ucebni pomitcka pti pii-
pravé na hodiny matematiky. Pokusim se vytvorit rozmanité a ruzné narocné

postupy fesSeni.



1 Teoreticka Cast

1.1 Otevreny pristup k matematice

V matematice i pfirodnich védach se cely svét v soucasné dobé velmi pfi-
klani k badatelsky orientovanému vzdélavani. Projevuje se to tak, ze zaci maji
moznost pouzivat obdobné postupy ¢i metody prace jako odborni pracovnici
¢i védci ve svych pracich. Studenti tak mohou nejen uskutec¢novat shér infor-
maci a pozorovat. Mohou si napfiklad klast otdzky, navrhovat zptisoby feseni,
formulovat odpovédi, vysvétleni ¢i predpovédi, rozvinout se svymi vrstevniky
diskusi na dané téma a néasledné vyvodit zavéry. Metody jsou samoziejmé
vzdy pfizpusobeny véku zaki. V tomto typu vzdélavani se ocekava zvyseny
zajem zaka o vyuku, zvySeni intenzity pii domaci piipravé a zlepseni Skolnich
vysledkii. V matematice se do badatelsky orientovaného vzdélani zarazuje ote-
vieny piistup k matematice (Samkova 2018).

Otevieny piistup k matematice se zabyva vyukou matematiky, pfesnéji
otevirenych tloh. Oteviené tlohy jsou tlohy, spliujici minimélné jednu z nize

uvedenych vlastnosti:

— maji otevienou vstupni situaci, neboli existuje vice zpusobi, jak tlohu

uchopit;
— maji otevieny postup feseni, neboli existuje vice zpiisobi, jak tlohu Fesit;
— maji otevienou vyslednou situaci, neboli existuje vice vysledkt tlohy;

— maji dalsi cestu otevienou, neboli existuje vice zptisobi, jak tlohu roz-

vinout v tilohu novou (Samkova 2018).

U dloh, které maji otevienou vstupni situaci, se objevuje nejednoznac¢nost
zadani ¢i nepfesné dilezitost dil¢ich soucasti vstupni situace. V tomto typu
iloh se muze stat, Ze TeSitel pochopi tlohu jinym zptsobem, nez mél autor

Yove

oteviena vstupni situace, ale i jasné zadané a jasné chapané tdloha mize mit



vice feSeni ve smyslu vice vysledkii. Regitel se tak dopracuje k vice nez jednomu
moznému vysledku (Samkova 2018).

Vzacné jsou tlohy, které maji otevieny postup feSeni. Znameni to, Ze dana
tloha lze tesit vice postupy. Do tohoto typu tloh fadime tlohy polyvalentni.
Polyvalentni tiloha je takova tloha, ktera lze feSit rizné naro¢nymi postupy.
Kazdy zak ma moznost osvojit si rizné obtizny postup pro feseni odpovidajici
jeho znalostem (Samkova 2018).

Typy tloh, které jsem vypsala, se mohou samoziejmé navzajem prolinat. J&
se v mé bakalarské praci soustiedim na tlohy, pro které existuje vice zpusobi
feSeni, a na tlohy, pro které existuje vice feSeni z hlediska vysledkii. I pfesto,
7e se zaméfuji pouze na tyto ulohy, vyskytuji se v mé praci i takové tlohy,
ve kterych se objevuje vice vlastnosti otevienych tloh. Zminim napftiklad tlohu
2.5.2. Tato uloha ma dvé teSeni ve smyslu dva mozné vysledky, ale také ma

dvé Feseni ve smyslu dva rizné postupy feSeni.

1.2 Pojem slovni tloha

Nez pokro¢im dal, rada bych ¢tenéfi velice stru¢né priblizila pojem slovni
uloha. Chtéla bych vyzdvihnout, Ze slovni tloha se tvoii ze zakladu realného
Zivota, a¢ si to mozné& néktefi ani neuvédomuji, a lidé se s ni setkavaji jiz
od raného détstvi.

Ve vyuce matematiky se zaci setkavaji se slovnimi tlohami jiz od 1. t¥idy.
P1i vyucovani se naléha na logické osvojeni uciva, které se vyuziva pri feSeni
udalosti v realném zivoté. A pravé pomoci modelovani slovnich tloh se jiz
mladi jedinci setkavaji se situacemi z redlného zivota (Blazkovéa, Matouskova,
Vanurova 2002).

Definic pro pojem slovni tiloha je mnoho, nejvice se mi vSak zamlouvaji
nasledujici:

LSlovnimi dlohami rozumime takové wlohy, ve kterych je souvislost mezi

dangms a hledangmi ddagi vyjadiena slovni formulaci. Pomoci vhodniyjch dvah
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zjistujeme, jaké pocetni operace je lfeba provést se zadanymi udaji, abychom
mohli odpovedét na otdzku slovni ulohy. Principem teseni téchto loh je vytvo-
rent matematického modelu konkrétni situace vyjddiené textem ulohy. Prechod
od redlné situace k prislusnému matematickému modelu se nazyjvd matemati-
zace redlné situace. Tim rozumime vyjadreni vztahd mezi zadanymi udaji a
hledangm visledkem v matematickém jazyce. Vyresenim ziskané matematické
ilohy ziskdime vysledek, ktery musime konfrontovat se zaddnim slovni wlohy“
(Blazkova, Matouskova, Vanurova 2002).

LwSlovni ilohou rozumime obuykle ilohu z praxe, ve které je popsdna ur-
citd redlnd situace, kterd vyiustuje v problém. PredloZeny problém je mozZno
resit bud v realité, nebo matematicky. Cilem uciva o slovnich ulohdch je naucit
Zaky Tesit tyto ulohy matematicky. To ovSem predpokldidd nejprve dany redlng
problém uméet formulovat jako aritmetickou nebo algebraickou ilohu o tu pak
matematicky Fesit* (Divisek, 1989).

Kazda slovni tiloha nam slouzi k zodpovézeni otazky, ktera je soucasti za-
dani. Pokud dokazeme zodpovédét tuto otazku, vyfesili jsme chténou slovni

alohu.

1.3 ReSerse ucebnich pomitcek

Rada bych poznamenala skutecnost, Ze jsem se v celé své praci vénovala
pocetnim tloham, tudiz jsem vynechala obor geometrie. Dle mého nazoru jsou
ukazat jejich zpusoby feSeni. Jeden z divodu pro mé rozhodnuti o vynechani
uciva geometrie na 2. stupni 7S je také ten, ze po prostudovani literatury ne-
boli uc¢ebnic ¢i sbirek urcenych pro 2. stupen Zé, se tlohy s vice postupy reSent,
ve smyslu vysledki, neobjevuji takika viibec. Ulohy s vice postupy feSeni se
v ucebnicich sice v malém mnozstvi vyskytuji, ale jsou obdobného typu. Do-
mnivam se, ze pocetni tilohy, kterym se vénuji v této praci, jsou zajimaveéjsi

a pro zaky prinosnéjsi.
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1.3.1 ResSerse ucebnic Odvarko, Kadlecek

V této ¢asti reSerSe se vénuji uc¢ebnicim matematiky 2. stupné zdkladni skoly
od autori Odvarko, Kadlecek, které byly vydany nakladatelstvim Prometheus.
Cela sada ucebnic se skldda z 12 knih, pro jednotlivé ro¢niky jsou vzdy 3 dily.
Tteti dily uc¢ebnic jsou vzdy vénovany tématu geometrie, proto se témto dilim

nebudu vénovat.

Uéebnice pro 6. roénik ZS

Prvni dil je vénovan opakovani z aritmetiky a geometrie. Vyskytuji se zde
ve velké ¢asti cviceni se zadanim typu: secti, vypocitej zpaméti, zkontroluj
soucty a chyby oprav, porovnej atd., coz nevyhovuje mému tématu.

Jako vhodné usuzuji slovni dlohy zaloZené na prevod jednotek. Naptiklad
uloha: ,Mamincin krejcovsky metr md délku jeden a pul metru. Kolik je to
centimetri® (Odvarko, Kadlecek 1998, 5.29)7 V tomto typu tlohy existuji mi-
nimalné dva zpusoby feSeni. Jedno feSeni spo¢iva v tom, Ze se prevede 1,5 m
rovnou na 150 cm. V druhém piipadé feSeni se vyuzivaji decimetry. Tedy, 1,5 m
se pfevede na 15 dm a to se pfevede na 150 cm.

Dalsi vhodné tdlohy v tomto dilu jsou na téma zlomky a desetinnd c¢isla.
Tento typ ulohy ukazuji ve sbirce pod tlohou 2.4.1.

Ve druhém dilu pro 6. ro¢nik 7S se autori vénuji desetinnym ¢isliim a déli-
telnosti. Desetinnd ¢isla ¢i jednotky délky a hmotnosti se vyskytovaly uz v 1.
dile. Slovni tlohy, ptfesnéji zpusoby feSeni slovnich tdloh, mi ptripadaji obdobné

tém, které jsem uzila v jiz zminénych tlohach mé sbirky.

Ué&ebnice pro 7. ro¢nik ZS

Vhodnymi shledavidm oba dva dily. Prvni dil je vénovan tématu zlomky,
celd ¢isla a raciondlni ¢isla. Jak jsem jiz zminila, toto téma je velmi vyhovujici
pro tlohy s vice postupy feseni. Z mé sbirky nalezi k tomuto tématu napiiklad
tloha 2.1.3.

Druhy dil se zabyva pomérem, piimou a nepiimou imérnosti a procen-
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tim. Postupy se mohou prolinat v téchto tématech. Naptiklad v mé sbirce
tloha 2.3.2. je zaméfena na procenta; pro jeden z postupu lze pouzit troj-
¢lenku s pfimou imeérou, ve druhém zpiisobu lze fesit ulohu pomoci jednoho
procenta. Tento dil je velmi vystizny pro téma tulohy s vice postupy reSeni.

Dalsi ilohou vybranou z tohoto dilu je napiiklad tloha 2.2.4 ¢i dloha 2.3.3.

Ué&ebnice pro 8. ro¢nik ZS

Prvni dil je vénovan mocninam, odmocnindm, Pythagorové vété a vyrazim.
Tento dil shledavam nevhodnym pro mé téma. Pocetni slovni tlohy se zde
celkové vyskytuji v mensim mnozstvi. Pfevazuji zde zadani typu: vypocitej,
zapi$, sefad, vypocitej zpaméti atd.

Ovsem druhy dil je velmi trefny. Zaméten je na lineadrni rovnice a zdklady
statistiky. Vyskytuji se zde dlohy o pohybu, o spolecné praci, ilohy o jedné
neznamé. Celkové tento typ tloh je velmi vhodny.

Z ucebnic pro 8. ro¢nik mam ukazany zpusoby feseni napiiklad na tulohéach

2.2.2,2.4.1, 2.4.2, 2.4.5.

Ué&ebnice pro 9. roénik ZS

Vystizny je 1. dil ucebnice ze sady 3 dili od autori Odvarko a Kadlecek.
Nalezneme zde naptiklad dlohy o roztocich, o jedné ¢i o dvou neznadmych.
Z této ucebnice je vybrana napfiklad tiloha 2.3.4. Pokud by u této ulohy nebyl
zadan pocet zajemcu, tato tloha by mohla byt zatfazena do sekce slovni tlohy

s vice feSeni, ve smyslu vice vysledkii.

1.3.2 ResSerse sbirky M4

Sbirka tloh M4 je kniha, ktera byla ucebnici pro experimentéalni skoly. Pokud
by ¢tenafe toto téma zajimalo, podrobnéjsi informace nalezne v ¢lanku o mo-
dernizaci vyuky (Ticha, 2013). Autorkou tohoto ¢lanku a téz sbirky tloh M4

je pravé Marie Ticha.
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Ptiblizné jedna tietina sbirky je zaméiena na pocetni tlohy a zbytek je za-
méfen na téma geometrie. I presto, Ze jsem podrobné prostudovala pouze mensi
¢ast této sbirky, tlohy na mé téma se vyskytuji v pomérné velkém mnozstvi.
7 tohoto duvodu jsem je zatadila do praktické ¢asti - do feSené sbirky tuloh.

Jsou to ulohy 2.3.1 a 3.2.

1.3.3 ResSerse Matematické olympiady

Matematicka olympidda je soutéz pro zaky zakladnich a stfednich Skol,
kterou vyhlasuje Ministerstvo Skolstvi, mladeze a télovychovy Ceskeé republiky.
Ve skolnim roce 2019/2020 se konal jiz 69. ro¢nik. Béhem jednoho skolniho
roku se na zakladnich skolach konaji tii kola. Prvni kolo je doméci, druhé kolo
okresni a tfeti kolo je krajské. Krajské kolo je uréeno pouze 9. tiidam.

K této resersi jsem prostudovala zadani prvnich kol matematické olympiady
konanych v ro¢nicich:

65. ro¢nik 2015/2016;
66. ro¢nik 2016/2017;
67. ro¢nik 2017/2018;
68. ro¢nik 2018/2019;
69. ro¢nik 2019/2020.
V kazdém uvedeném ro¢niku jsem se zabyvala zadanim pro cely druhy stupeii

zékladni Skoly, tzn. zadanim pro 6., 7., 8.1 9. t¥idu.

Ulohy s vice postupy feseni

Ulohy, které se daji Fesit vice postupy, se objevuji ve vét$im mnozstvi. A7
na par vyjimek se v kazdém vySe uvedeném ro¢niku pro kazdou jednotlivou
tfidu objevuje minimalné jedna tloha, kterd lze feSit vice riznymi postupy.
Ve své sbirce uvadim napiiklad tlohu 2.1.6, ktera je prevzata z 68. roc¢niku
konané soutéze.

Velmi Casto se objevuje v zadénich pro vSechny tfidy jeden typ tlohy. Ja

jsem tento typ zafadila do sbirky pod tlohou 2.1.7.
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Ulohy s vice vysledky

Ulohy s vice vysledky zadané v matematické olympiadé v jiz zminénych
ro¢nicich se nachazeji v mensim mnozstvi nez tlohy, pro které existuje vice
postupt TeSeni. Nezaznamenala jsem, ze by se objevilo vice takovych tloh
v jednom zadani (pro jednotlivé t¥idy), ¢imz chei Fici, Ze v jednotlivych zada-
nich se vyskytuje maximalné jedna tloha s vice moznymi vysledky. Pro tiidy
jsou tyto tlohy zastoupeny rovnomérné. Zadna trida se nevychyluje v mnozstvi
zastoupenych tloh s vice vysledky.

Témér vzdy, kdyz tiloha muze mit vice vysledki, je tato informace zahrnuta
v zadani ilohy. To znamen4, Ze na konci zadani alohy je idaj typu: urci vSechny
moznosti, nalezni alespon 3 riuznd feSeni atd.

V prostudovanych didaktickych testech jsem nasla pouze jednu vyjimku.
Zadani ulohy obsahovalo informaci: urc¢ete vSechny moznosti, ovsem tato tloha
mé spravné feseni pouze jedno. Pro zajimavost vkladam i zadani této tlohy:
,,C’tyfi rodiny byly na spolecném vylete. V proni rodiné byli t71 sourozenci, a to
Alice, Bétka a Cyril. 'V druhé rodiné byli c¢tyri sourozenci, a to David, Erika,
Filip a Gabina. V treti rodiné byli dva sourozenci, a to Hugo a Iveta. Ve cturté
rodin€ byli tr¥ sourozenci, a to Jan, Karel a Libor. Cestou se déti rozdélily
do skupin tak, Ze v kazZdé skupine byly vSechny deti se stejnym poctem bra-
tri a nikdo jiny. Jak se mohly déti rozdélit? Urcete vSechny moznosti (MO

2016/2017, 5.3).

1.3.4 ResSerse didaktickych testt

Centrum pro zjistovani vysledka vzdélavani (dale jen CZVV) vytvaii jed-
notné piijimaci zkousky. Na svych webovych strankach zvefejiiuje testova za-
dani k procvicovani ¢eského jazyka a matematiky.

V resersi se budu zabyvat matematickym testovym zadanim k procvico-

vani pro ¢tyfleté obory a nastavbova studia z roka 2020, 2019, 2018 a 2017.
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Ke kazdému roku, kromé roku 2020, jsou dostupné 2 didaktické testy z radnych
termint a jeden ilustracni test.
Rédny termin v roce 2020 se jeSté nekonal, a tak je k dispozici pouze test

ilustracéni. Z tohoto testu uvadim ve své sbirce ulohu 2.2.1.

Ulohy s vice vysledky

V 7adném zminéném ilustracnim ani didaktickém testu jsem nezazname-
nala tlohu, ktera by méla vice feSeni (vysledki). Jedind moZnost, jak v téchto
testech narazit na vice feSeni, je pouze tehdy, kdyz Zaci maji vypocitat pie-
depsanou rovnici a vysledkem je nekone¢né mnoho Feseni. OvSem to nejsou

tlohy, které hledam.

Ulohy s vice postupy feseni

Ulohy, které lze Tesit vice postupy Fedeni, se v didaktickych i ilustra¢nich
testech vyskytuji ve vétsi mite. Pokud bych méla porovnat mnozstvi tloh s vice
postupy v téchto testech a v zadani matematické olympiady, shledavam toto
mnozstvi jako identické. V didaktickych testech je sice obsazeno vétsi mnozstvi
riznych tloh, a tak bych o¢ekivala vice takovych tloh, které lze fesit riznymi
zpusoby. Ovsem také je zde velké mnozstvi zadani typu: vypocti, najdi feseni
rovnice, piitad feSeni a tlohy na téma geometrie.

Jako ptiklad uvadim ve sbirce tlohu 2.3.5 z ilustrac¢niho testu 2019. U této

tlohy lze najit dvé feSeni, a to velmi odlisna svou naroc¢nosti.
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2 Prakticka ¢ast - Ulohy s jednim vysledkem

V praktické ¢asti jsem se vénovala tvorbé sbirky tloh. Tuto ¢ast mam roz-
délenou na: Ulohy s jednim vysledkem, Ulohy s vice vysledky a Souhrnny
piehled. Prvni ¢ast neboli Ulohy s jednim vysledkem mam dale rozdélenou do
¢ty podkapitol - Slovni dlohy tykajici se kazdodennich praktickych domécich
zalezitosti, Slovni tlohy tykajici se kazdodennich praktickych Skolnich zalezi-
tosti, Slovni dlohy propojené s financemi, Slovni tlohy propojené s fyzikou.
V jednotlivych podkapitoldch lze najit ptiblizné 4 feSené tlohy. Vyjimkou je
podkapitola s nazvem Slovni tlohy tykajici se kazdodennich praktickych do-
macich zalezitosti, zde jsem zatradila tuloh vice. Ve druhé ¢asti mam teSeny 4
ulohy s vice vysledky. Praktickou ¢ast uzavira kapitola s nazvem Souhrnny
prehled, ktera slouzi k lep$i orientaci ve sbirce.

Regena sbirka tloh je muj hlavni cil bakalarské prace. Dle mého nazoru
ucitelé svym zakim vice zplisobil feSeni nékterych tloh neukazuji, a to je velka
chyba. Doufam, ze diky mé sbirce se néktei{ ucitelé odhodlaji ukazovat zakim

vice TeSeni tiloh, Zaci se inspiruji a jejich zadjem o vyuku se zvysi.

2.1 Slovni tlohy tykajici se kazdodennich praktickych do-
macich zalezitosti
2.1.1 Uloha

,Pavel roste jako z vody. ,,UZ mérFim jen o pét decimetri méné neZ tdta. A ten

méii 185 centimetri.“ Kolik meri Pavel* (Odvarko, Kadlecek 1998a, 5.49)7

1. Zpusob feSeni - vypocet v centimetrech
tata méii ... 185 ¢cm
Pavel méii ... o 5 dm méné, nez jeho otec

kolik mé¥i Pavel ... x cm

5dm = 50 cm
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185 - 50 = 135 cm

Tento vypocet doplnim pro jasnost obrazkem ¢.1.

a0 a0 a0 35

k 'l b i '
T T L] 1

185

Obrézek 1: Vyska Pavla

2. Zpiusob tfeseni - vypocet v decimetrech
tata méfi ... 185 cm
Pavel méii ... o 5 dm méné, nez jeho otec
kolik méri Pavel ... x dm

185 ¢cm = 18,5 dm

18,5-5 =13,5dm

Odpovéd pro vSechny zpusoby Tfeseni je stejné.
Pavel méti 135 centimetrii. V druhém zptisobu feseni mam sice uvedenou vysku

v decimetrech, ale kone¢ny vysledek muzeme pievést na 135 centimetri.

2.1.2 TUloha

Pepicek dnes slavi své 6. narozeniny. K této prilezitosti mu maminka upekla

v

jeho nejoblibenéjsi jahodovy dort s ¢okolddovou polevou. Maminka pfi gratu-

lovani zminila, 7e % dortu muze snist sAm. Pepicek se ale rozhodl, Ze chce %

dortu. Bude mit Pepicek vice ¢i méné dortu, nez mu puvodné fekla maminka?

1. Zpusob feSeni - pomoci obrazku ¢.2

<

Obrazek 2: Porovnani zlomku
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Vytvorime si obrazek, kde leva strana obrazku odpovidé zlomku %. Prava

strana naopak odpovida zlomku %. Zabarvena Cast na pravé strané od-

povida dvojnasobku zabarvené ¢asti na levé strané. Tudiz % < %.

2. Zpisob feseni - pomoci ¢iselné osy
Na c¢iselné ose na obrazku ¢.3 si znazornime oba zlomky. Zlomek % je vice
. 3 5.3 _ 3
vpravo, nez zlomek £. Z toho plyne, ze £ < 1.

3
8

|
|
0

Obrézek 3: Ciselna osa
3. Zptsob feseni - kiizové pravidlo
3 3
o<1
Obrazek 4: Kiizové pravidlo

Podle obrazku ¢.4 spolu vynasobime pfislusné jmenovatele s citateli.

To znamené:

4.3=12<3-8=24

4. Zpusob TeSeni - zkuSenosti

3

1. Vidim, Ze oba zlomky maji stejné Citatele. A vim,

Mam zlomky % a
7ze pokud zlomky maji stejné Citatele, bude vétsi ten zlomek, ktery ma
mensiho jmenovatele.

To znameni :

3 3
4<8<:>Z>§
5. Zpusob feSeni - poc¢itanim
3 3 3
4 8 8
3 3 3
8 4 8

—_
Ne)



V tomto zpiisobu feseni jsem od sebe odecetla postupné jednotlivé zlomky.
Vidim, 7e kdy7z odc¢itame % od g, dostanu se do zapornych hodnot. To

znamena, ze ¢islo % musi byt veétsi.

Tuto tlohu jsem neprebrala z zadné ucebnice, ponévadz se mi nepodafilo najit
vhodné zadani. OvSem myslim si, Ze je pro zaky vhodna. A tak uvadim vlastni

zadani.

2.1.3 Uloha

»Pani Mrdckovd bude kupovat novou konvici na caj. Rozhoduje se mezi dvéma
konvicemi: pruni md objem jeden a pul litru, druhd je dvoulitrovd. Hezci je
menst.

a) Pani Mrdackovd i pan Mracek jsou zvykli na hrnky o objemu % litru, jejich dvé
deti pouzivayi hrnky cturtlitrové. Bude jim na spolecnou snidani stacit mensi
konvice?

b) Kdyz prijde na ndvstévu babicka, md také svij hrnek o objemu g litru. Bude
jim i potom stacit nékterd z konvic? Kterd“(Odvarko, Kadlec¢ek 1998b, s.25)?

a) Zapis bude pro vSechny zpisoby feSeni stejny:

mensi konvice ... 1,51

vétsi konvice ... 21

hrnky rodici ... 2%1

hrnky dcer ... 2'}11

1. Zpisob teseni

Pokud naplnime celou malou konvici vodou a uvatime ¢aj pro celou ¢tyi-

¢lennou rodinu, zistane v konvici navic ¢tvrt litru.
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2. Zpusob feseni

3.3 1. 1 3+3+2+2 10

sTsT1T1 g 5
5
4

Vypocitala jsem si, Ze pro uvareni ¢aje pro celou rodinu potfebuji konvici

o objemu minimalné %, coz je mens§i obsah nez 1,5 litru.

3. Zpusob teseni

3+2

.2 = + e —

1

2 4
5 6-95
4

A~ =

= =

DO Qo] W

)
4
1
4

V prvni ¢asti vypoctu jsem si vypocitala soucet objemu hrnki, které

musime naplnit z mensi konvice. Ve druhé ¢asti jsem tedy vypocitala, ze

......

4. 7Zpusob teSeni
5
1,5—1:1,5—1,25:0,25

V tomto piipadé feSeni jsem vychézela z poznatku, Zze soucet objemi
hrnkia rodiny je % litru. Pouzila jsem feSeni, kde jsem si tuto hodnotu
prevedla na desetinna ¢isla a s nimiz jsem pocitala. Opét nam vychézi
vysledek, ze pokud si rodina koupi mensi konvici, budou moct jeSté né-

komu dat ¢aj v hrnku o objemu ¢tvrt litru.

Odpovéd je pro v8echny zpisoby feSeni stejné.

Rodiné Mréacki bude stacit konvice na ¢aj o objemu jeden a pul litru.

b) Zapis bude opét pro viechny zpusoby FeSeni stejny:
mensi konvice ... 1,51
vétsi konvice ... 21

hrnek babicky ...gl
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1

o|w

hrnky rodici ... 2-
hrnky dcer ... 2-31

ST

1. Zpisob teseni

3+5710+3713

8 4 8 8
15<13>2
’ 8

V tomto zpisobu jsem vyuzila vypoctu z prvni ¢asti tlohy, a to, 7e
soucet objemu hrnki pro ¢tyfcélennou rodinu je 2 litru. K této hodnoté
jsem piipocetla objem babi¢¢ina hrnku a dale jsem porovnala vyslednou

hodnotu s konvicemi o objemu 1,5 litru a 2 litry.

2. Zpusob feseni
V druhém zptsobu fe$eni si nejdiive vypocitame soucet vSech potiebnych
objemi hrnki.

3

1 9 9+4 13
Z.342.2=2 =
8 +4 8+

1
2 8 8
V dalsim kroku odec¢teme vypocitanou hodnotu od objemu mensi kon-

vice, coz ¢ini 1,5 litru.

L5 13 3 13 12-13 1
’ 8 2 &8 8 8

Ziskali jsme zapornou hodnotu, coz znamend, ze mensi konvice na caj
pro rodinu i s babic¢kou stacit nebude, proto tento vypocet zopakujeme
i pro vétsi konvici. Od objemu vétsi konvice neboli od 2 litrii odec¢teme

vypocitanou hodnotu objemu vSech hrnki.

2_§_16—13_§
8 8 8

Vysledek jsme dostali kladny, coz znamené, Ze vétsi konvice stac¢i pro ce-

lou ¢tyiélennou rodinu i s babickou.
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Ukazala jsem dle mého nazoru dva zakladni zptisoby feSeni. Pokud bychom
usilovali jesté o dalsi, mohli bychom vytvorfit jesté minimalné 2 zpiisoby
obdobného FeSeni jako v prvni ¢asti tlohy. Jeden z nich by byl zalozeny
na s¢itani zlomk vSech objemi neboli %+§+i+i a vysledek bychom né-
sledné porovnali, ¢i odecetli od objemii konvic. V druhém fteseni bychom
prevedli zlomky na desetinné c¢isla a opét nasledné porovnali ¢i odecetli
s jiz zminovanymi hodnotami.

Nepovazuji za diilezité tyto dva zptisoby feSeni vice rozepisovat, ponévadz

by se shodovaly s feSenimi z prvni ¢asti.

Odpovéd je pro v8echny zpusoby feSeni stejna.
Pokud babicka pfijde na navstévu, mensi konvice o objemu 1,5 litru by rodiné

Mréckovych nestacila, ovsem konvice o objemu 2 litry by jiz byla vhodné.

2.1.4 Uloha

»Pan a pani Caldovi oznamugi oslavu svijch stodevatendctin - tolik let je jim
letos dohromady. Kolik let je panu Caldovi a kolik pani Caldové? Vime, Ze pan
Calda je o 9 let starsi nez pani Caldovd® (Odvéarko, Kadlecek 1999, s.25).

1. Zpisob reseni
pani Caldova ...x let
pan Calda ... x+9 let
dohromady ... 119 let

r+x+9=119 r+9=55+9
2x = 110 55 +9 =064
T =55

2. Zptsob teSeni - pomoci obrazku ¢.5
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Obrazek 5: Znazornéni

Pomoci uvedeného obrazku vidime dalsi feSeni:

119 -9=110 55+ 9 =064
110: 2 =155

3. Zpusob feSeni
11949 =128 64 —9 =55
128 :2 =64

Odpovéd je pro vSechny postupy feSeni stejna.

Pani Caldova letos slavi své 55. narozeniny a pan Calda 64. narozeniny.

2.1.5 TUloha

LANICEIne teté je 35 let, Anicce je 14 let. Za kolik let bude teté dvakrdt tolik let
nez Anicce (Odvarko, Kadle¢ek 1999, s.26)7

1. Zpusob tesent
Anicka ... nyni 14 let

v

za kolik let bude teté 2x tolik, co Anicce... x let

2-(14+2)=35+ux
28+ 2r =35+

r="7

v v
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2. Zpusob feseni

V tomto feseni pouzijeme tabulku ¢.1.

Vek
Anicka 15116 [ 17 [ 18 [ 19 [ 20 | 21 |22 |23 |24 | 25 | 26
Teta 36 | 37 | 38 | 39 | 40 | 41 | 42 | 43 | 44 | 45 | 46 | 47
Néasobek 2 | Ne | Ne | Ne | Ne | Ne | Ne | Ano | Ne | Ne | Ne | Ne | Ne

Tabulka 1: Vypocet véku

Dle tabulky je ziejmé, ze az teté bude 42 let a Anicce 21 let, bude teté
dvakrat tolik co Anic¢ce. Nyni je teté 35 let, do dvojnasobného véku
Anicky si bude muset jesté pockat 7 let. Vice feSeni neexistuje. V tabulce
si vSimneme, 7e po Ani¢éiny 21. narozeniny se nenajde shoda, aby teté

bylo dvakrat tolik co Anicce.

3. Zpusob feSeni - graficky
U tohoto zptsobu Feseni ukazuji feSeni na grafu v obrazku ¢.6.
V grafu uzivam jednu zkratku, a to:

ZKL = Za kolik let bude teté dvakrat tolik co Anidce.

35 | ZKL
I 1 1

14 14 , ZKL o ZKL
I 1 1 J 1

Obrazek 6: Grafické feSenf

3H5—-2-14=7

Odpovéd je pro v8echny postupy feSeni stejné.

Za 7 let bude teté dvakrat tolik co Anicce.
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2.1.6 Uloha

SPan Tichdacek mél na zahradé ti sdadrové trpasliky: nejvétsimu vikal Masik,
prostrednimu Jita a nejmensimu Fangynek. ProtoZe si s nimi rdd hrdval, casem
zistil, Ze kdyzZ postavi Fanynka na Jiru, jsou stejne vysoci jako Masik. KdyzZ
naopak postavi Fanynka na Masika, meri dohromady o 34 c¢m vic neZ Jira. A
kdyz postavi na Masika Jitu, jsou o 72 cm vyssi neZ Fangnek. Jak vysoci jsou

trpaslici pana Tichdcka*? (MO 2018/2019a , 5.3)7

Zapis bude pro vSechna feseni stejny:
velikost trpasliki ... Masik (= M) > Jita (= J) > Fanynek (= F)
postaveni Fanynka na Jitu ... vysoci jako Masik
postaveni Fanynka na Masika ... vy$si o 34 cm nez Jita
postaveni Jifi na Masika ... vy$8i o 72 cm nez Fanynek

velikost jednotlivych trpasliki ... 7

1. Zpisob teseni

ResSeni pomoci tii rovnic o tfech neznamych.

M+J=F+T72
J+F =M

M+ F=J+434

J+F+J=F+72

J+F+F=J+4+34

2J =172

2F=34

J =36 M=F+J
F=17 M =53
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2. Zpusob teSeni - grafické feSeni pomoci obrézku ¢. 7

M

b |

‘ ! S J 2F =34

L M IF—| F t t

) J 34 '

. F 72

' t 1 F 20=12

' ' 'k ' " |
M J

Obrazek 7: Trpaslici

Na levé strané obrazku ¢.7 jsem si nakreslila zadané hodnoty. V prvni
¢asti na pravé strané obrazku si dopliuji jiz zndmé hodnoty. Za hodnotu
M si doplnim hodnoty J a F, tak, jak vim z vrchni ¢asti obrazku na levé
strané. Tim zjistim, ze 2F = 34, coz znamené, ze F — 17.

V dalsi ¢asti na pravé strané postupuji stejnym zpisobem. Za M si do-
plnim hodnoty J a F. Timto zjistim hodnotu J. 2J = 72, coZz znamen&
J = 36.

Kdyz nyni vim hodnotu F = 17 a J = 36, mohu si vypocitat M. Ze zadani

vim, Ze
M=F+J,
tedy:
M =17+ 36
M = 53.

Odpovéd je pro v8echny zpusoby feSeni stejna.
Trpaslici pana Tichicka méii nasledovné. Masik méii 53 cm, Jita méri 36 cm

a nejnizsi Fanynek méii 17 cm.
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2.1.7 Uloha

Sdvan a Mirka se délili o hrusky na mise. Ivan si vZdy bere dvé hrusky a Mirka
polovinu toho, co na mise zbyvd. Takto postupné odebirali ITvan, Mirka, Tvan,
Mirka a nakonec Ivan, ktery vzal posledni dve hrusky. Urcete, kdo meél nakonec
vic hrudek a o kolik“(MO 2018/2019a, s.3).

Nejdiive zde uvedu feSeni, které zvefejnila na svych webovych strankach
Matematicka olympiada. V druhém zptisobu feSeni ukazu postup, ktery napadl

mne.

1. Zpisob tesent
Ivan si bral trikrdt po dvou hruskdch, nakonec tak mél 6 hrusek. Abychom
urcili, kolik nakonec mela Mirka, postupné odzadu zjistime, jak se pocty
hrusek vyvijely. K tomu si staci uvédomit, Ze pred kaZdym Ivanovym
odebiranim bylo na mise o dvé hrusky vic a pred kaZdym Mircingm ode-
birdnim byl na mise dvojndsobny pocet hrusek. Ivan si pri svém tretim
odebirani vzal posledni 2 hrusky. Mirka si pri svém druhém odebirdni
vzala 2 hrusky, pred tim na mise byly 4 hrusky. ITvan si pri svém dru-
hém odebirani vzal 2 hrusky, pred tim na mise bylo 6 hrusek. Mirka si
Pt svém pronim odebirdni vzala 6 hrusek, pred tim na mise bylo 12 hru-
Sek. Ivan st pri svém prvnim odebirdni vzal 2 hrusky, puvodne na mise
bylo 14 hrusek. Mirka si celkem vzala 8 hrusek, nakonec tedy mela o dvé

hrusky vic nez Ivan® (MO 2018/2019b, s.6).

2. 7Zpusob teseni

Muj zpiisob feSeni je sestaveni rovnice o jedné neznamé.
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6 2 =
+ 5 + 5 x
r—2
12+$—2+T—2:2x
x— 2
_ — _8
x 4+ 7

—2x+x—2=-16

Ivan si odebral 3x po dvou hruskach, tudiz si jich vzal 6. Mirka si jich

vzala 14 - 6 = 8.

Odpovéd je pro v8echny postupy feSeni stejné.
Mirka méla 8 hrusek a Ivan pouze 6 hrusek. To znamenéa, ze Mirka méla o 2

hrusky vice.

2.2 Slovni tlohy tykajici se kazdodennich praktickych skol-

nich zalezitosti
2.2.1 Uloha

,,gkolu navstévuje 400 Zaku. KaZdy Zak skoly se uci anglicky nebo némecky, ne-
kteri studugji dokonce oba jazyky. Anglicky se uci 72% Zdki skoly. Tretina Zdki,
kteri se uci anglicky, se uci také némecky. Kolik Zdki se uci némecky* (CZVV

2020, .11)?

Zapis bude pro obé feseni stejny:
ve Skole je ... 400 zaku
anglicky se uéi ... 72% zaku skoly

zaki, ktefl se uci anglicky

oba jazyky se u¢f ... 3

zaci, ktefl se u¢i némecky ... x
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1. Zpisob teseni

72% 7 400 = 288
28% z 400 = 112

288 zaki se uci anglicky, 112 zaki se u¢i némecky. Mezi nimi ovSem mame
zapocitané i ty zaky, kteii se uc¢i oba jazyky. Nyni si tedy vypocteme

pocet téchto zaki.

1
288 - — =96
3
112 4+ 96 = 208
2. Zpusob teSeni
Pomoci obrazku ¢.8 ukézu situaci lépe
400

Obréazek 8: Diagram

A = ti, co se uéi pouze anglicky jazyk
B = ti, co se uci pouze némecky jazyk

C = 7Zaci, co se udi oba jazyky
7 obrazku ¢.8 vidime, ze potifebujeme zjistit hodnotu B+C.

Nejdiive si vypocitame 72% z 400 = 288. S touto hodnotou budeme

pracovat a procenta jiz nebudeme potfebovat.
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A+ B+ C =400

A+ C =288 A=288—C
C:%-<A+0) A= 9288 — 96
O:%.Qgg A =192
C =96

B=400—-A-C
B =400 —192 — 96
B =112

Nyni méme vypocitané hodnoty pro A, B i C. Pro vypocteni vysledku
potiebujeme hodnotu B+C.

B+ C=112+96 = 208

Odpovéd je pro v8echny postupy feSeni stejné.

Némecky jazyk se na Skole z 400 zakt uc¢i 208 studenti.

2.2.2 Uloha

»lest z matematiky obsahuje 20 tloh. Za kaZdou sprdvné vyreSenou ulohu do-
stane Tesitel 3 body, za kaZdou neprdavné vyresenou nebo neresenou tulohu se
strhavagi 2 body. Ondra ziskal 20 bodi. Kolik dloh vyiesil spravné“ (Odvarko,
Kadlecek 1999, 5.26)7

1. Zpusob TeSeni - rovnice o jedné nezndmé
spravné feSené tulohy ... +3 body
Spatné TeSené a nefeSené tlohy ... -2 body

Ondra celkem ziskal ... 25 bodi
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v testu ... 20 tloh

kolik Ondra vytesil spravné ... x iloh

3 —2(20—x) =25
3xr — 404 2x =25
br = 65

r=13

2. Zpusob feSeni - rovnice o dvou neznamych
spravné feSené tulohy ... +3 body
Spatné TeSené a nefeSené tlohy ... -2 body
Ondra celkem ziskal ... 25 bodi
v testu ... 20 tloh
pocet Ondrovych $patnych ¢i nefeSenych tloh ... y dloh

kolik Ondra vytesil spravné ... x iloh

3r—2y =25
r+y=20 r+y =20
3r —2y =25 13+y =20
2r+2y=40 y=7

ox = 65

r =13

3. Zpusob feSeni - graficky
Zapis u tohoto zpiisobu feseni by byl stejny jako u piedchoziho neboli
druhého zpiisobu feseni. Proto si jej dovolim vynechat a presko¢im rov-
nou na soustavu rovnic o dvou neznamych.

V této soustavé si nejprve potfebujeme vyjadfit y, to znamena, 7e pie-
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vedeme rovnice na tvar linearni funkce.

3r — 2y =25 r+y=20
—2y =25—-3x y=20—u
25+3
=——+4+ -2
YT

Pro vypocet soutradnic linearnich funkei pouZzijeme tabulky ¢.2 a ¢.3.

X 0 1

y Y -11

Tabulka 2: Vypocet funkce

x|10| 9
y | 10 | 11

Tabulka 3: Vypocet druhé funkce

Obrazek 9: Graf linedrnich funkei

Na obrazku ¢.9 jsou v grafu vidét body A, B, C, D se souradnicemi

z predchozich tabulek ¢.2 a ¢.3.
Z bodu A a B mame vytvotfenou piimku g a z bodu C a D piimku f. To

jsou dvé linearni funkce s prise¢ikem E=[13,7|. Tim jsme zjistili vysledek.

33



Odpovéd je pro v8echny zpusoby feSeni stejna.
Ondra mél v testu z matematiky spravné 13 tloh a 7 uloh, které Spatné vypo-

¢ital nebo je viibec nefesil.

2.2.3 TUloha

wDélka toku Labe je 1 122 km. Délka toku Labe na izemi nasi republiky je

396 km. Kolik procent z celkové délky toku Labe je na nasem uzemi republiky

(Béloun 2002, 5.26)?

1. Zpusob feSeni - pomoci troj¢lenky
celkova délka ... 1 122 km ... 100%
na tizemi CR ... 396 km ... x%

Poc¢itdm piimou timérou.
1122km...100%

3 2%...396km |

11222 = 39600
x = 35,3%

2. Zpusob feSeni - pomoci procentové Casti
100% ... 1 122 km
1% ... 11,22 km
p% ... 7

11,22p = 396

p = 35,3%

Odpovéd je pro oba postupy feSeni stejna.
7 celkové délky feky Labe, které je dlouha 1 122 km, je na nasem tzemi 396 km,
coz ¢ini 35,3% jeji délky.
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2.2.4 Uloha

LZvéetsime-li ¢islo x o 20%, dostaneme 360. Kolik je z“ (Odvarko, Kadlecek
1998¢, 5.59)7?

1. Zptsob teseni - trojclenkou
Poc¢itdm piimou timérou.
z...100%

1 120%...360 |

120z = 36000

r = 300

2. Zpusob feSeni - pres procentovou Cast

120% ... 360
1% ... 3
100% ... 7
100 - 3 = 300
x = 300

3. Zptsob feSeni - graficky
V prvni ¢asti obrazku ¢.10 jsme si vytvofila ¢ast odpovidajici 100%.
K této ¢asti prictu 20% a ziskam &islo 360, které znam ze zadani slovni

ulohy.

20% 20% 20% 20% 20%

20% | 20% | 20% + 20% - 20% | 20% | 20%

X + 20% = 360

Obrazek 10: ZvétsSeni ¢isla x
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ZaCneme pravou stranou rovnice v obrazku ¢.10. Cislo 360 nam dava
obdélnik, ktery je rozdélen dle levé ¢asti rovnice. MuZzeme jej rozlozit
na 6 dilki. Tim vytvoiime 360:6=60.

Cislo 60 nam tedy tvoii jeden dilek, ktery méame oznaceny jako 20%.
Od 360 odec¢teme tedy 20%, coz je 60. 360-60=300.

A prichazime tedy na x=300.

4. Zpusob feSeni - graficky
K tomuto feSeni opét vyuziji obrazek ¢.10, ktery jsem pouzila jiz v pred-
chozim feSeni, nebot zacatek tohoto feSeni je obdobny.
Cislo 360 jsem si rozdélila na 6 dilki. Vzniklo mi tedy 360:6=60. Toto
¢islo tvoii jeden dilek a mam jej oznaceny jako 20%.
Nyni ovSem nevyuzijeme operaci od¢itani, ale nésobeni. Potiebujeme

zjistit pet dilkii.

x=060-5

x = 300

Odpovéd je pro v8echny postupy feSeni stejné.

éislo, které jsme zvétsili o 20% a z néhoz jsme dostali ¢islo 360, je ¢islo 300.

2.3 Slovni tlohy propojené s financemi
2.3.1 Uloha

SPetr Setti na kolo, které je za 960 Kés. Jestlize své dosavadni uspory ztrojnd-
sobt, bude mu chybeét jeste 30 Kés. Kolik Kés jiz Petr nadetril “ (Ticha 1984,
5.9)7

Zapis bude pro vSechny zpiisoby feSeni stejny
kolo stoji ... 960 Kcs
trojnasobek svych tspor ... chybi mu 30 Ké¢s do 960 Kcs

Petr mé nasSetfeno ... 7
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1. Zpisob teseni

960 — 30 = 930

930 : 3 =310

2. Zpusob teSeni
Ptedchozi zpisob feSeni se muze pouzit také obdobné s nezndmou x.

Vypadal by takto:

3z + 30 = 960
3r =930
x = 310
3. Zptsob teseni
960 : 3 = 320
30:3=10
320 — 10 = 310

Odpovéd je pro v8echny zpisoby FeSeni stejné.

Na kolo si Petr zatim nasSetfil 310 K¢és.

2.3.2 Uloha

wJeden kilogram vdZengch pomeranci stoji 21 korun; 1,38 kg stejngch pome-
rancu v balicku je za 31,50 K¢. Které pomerance jsou draZsi - vdZené, ¢i balic-

kované“ (Odvarko, Kadlecek 1998c, 5.32)7

1. Zpisob teseni
Pomoci pfimé améry vypocitame, kolik by stalo 1,38kg volné vazenych

pomeranci.
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1...21

1+1,38...21
1,38 =z
1 21
r = 28,98

Pokud bychom si nabrali volné prodejnych vazenych pomeranc¢u piesné
1,38 kg, zaplatili bychom za né 28,98 korun. Tato cena je nizsi nez cena

za 1,38 kg pomeranci v balicku.

. Zpusob teseni

Pomoci pfimé iméry vypocitame, kolik by stal 1kg balickovanych pome-

rancd.
1,38...31,50
tT1...z1
1 o
1,38 31,50
31,50 = 1,38z
T = 22,83

Pokud by obchod nabizel stejnych pomeranci v balicki nejen 1,38 kg,
ale i kilogramovy balicek, stal by 22,83 korun. To je vice, neZ cena za ki-

logram volné vazenych pomeranci.

. Zpusob reseni
V tomto zplisobu feSeni vypocitame, kolik stoji 1 kg od obou variant

pomeranci, a tyto hodnoty potom porovnavame.

21:1 =21
31,50 : 1,38 = 22,82

21 < 22,82
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Odpovéd je pro v8echny zpusoby feSeni stejna.

Vazené pomerance nabizené v obchodé jsou levnéjsi nez balickované.

2.3.3 Uloha

WVedouct turistického oddilu vyuctovdvd posledni akci: ,VSechno je zaplaceno a
jesté néco zbylo. Je vds v oddilu 26, tak kaZdy dostane zpdatky 38,50 Ké.“

LAle Pavel, Romana a Mirka byli nemocni, neplatili zdlohu ani s ndmi nebyli.“
LSAapomnél jsem, Ze vds bylo tentokrdt jen 23. Tak to musim vSechno prepoci-
tat.”

Vypocitej, kolik korun dostane zpét kazdy z icastniki akce “ (Odvarko, Kadle-
¢ek 1998c¢, s.36).

1. Zpisob reSeni

z =26 38,50
71’
Y= 53
1001
= 43,52
23 ’

2. 7Zpusob feseni

(26 - 38,50) : 23 = 43,52

3. Zpusob feSeni - trojc¢lenkou pomoci nepiimé iméry

26...38,50

$23...x7
26_ x
23 38,50

26 - 38,50 = 23z

z = 43,52

Odpovéd je pro v8echny zpusoby feSeni stejna.

Kazdy ucastnik, ktery se zucastnil akce, dostane zpatky 43,52 korun.
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2.3.4 Uloha

LITidnd pokladnik Jarda bude objedndvat vstupenky na divadelni predstaveni
Jehla v kupce sena. Cena draZsich vstupenek je 110 K¢, levnéjsi stoji 90 K¢.
Jarda vybral celkem 2620 K¢ od 26 zdajemciu. Nezapsal si ale, kolik z nich si

N

(Odvarko, Kadlecek 2000, s.69)?

1. Zpusob teSeni - rovnice o jedné nezndmé
vybranych penéz ... 2620 K¢
zajemcu o divadelni predstaveni ... 26 lidi
cena drazsich vstupenek ... 110 K¢
cena levnéjsich vstupenek ... 90 K¢
pocet drazsich vstupenek ... x kusi

pocet levnéjsich vstupenek ... 26-x

110z 4 (26 — )90 = 2620 26—z = 26— 14 = 12
110z + 2340 — 90z = 2620
202 = 280

r=14

2. Zpusob feSeni - rovnice o dvou neznamych
vybranych penéz ... 2620 K¢
zajemcl o divadelni predstaveni ... 26 lidi
cena drazsich vstupenek ... 110 K¢
cena levnéjsich vstupenek ... 90 K¢

pocet drazsich vstupenek ... x kusi
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pocet levnéjsich vstupenek ... y kust

x4y =26 T +y =26
110z + 90y= 2620 14 +y =26
—90z — 90y = —90 - 26 y =12

1102 + 90y= 2620
20z = 280

r=14

3. Zpusob teSeni - pomoci tabulky ¢.4

PLV | CLV | ZPDV | PDV | VD
0 0 2620 | nD X
1 90 2 530 23 24
2 180 | 2440 | nD X
3 270 | 2350 | nD X
4 360 | 2260 | nD X
5 450 | 2170 | nD X
6 540 | 2080 | nD X
7 630 | 1990 | nD X
8 720 | 1900 | nD X
9 810 | 1810 | nD X
10 900 | 1720 | nD X
11 990 | 1630 | nD X
12 11080 | 1540 14 26
13 1170 1450 | nD X
14 11260 | 1360 | nD X

Tabulka 4: Vypocet vstupenek

V tabulce ¢.4 uzivim tyto zkratky:
PLV = Pocet levnéjsich vstupenek,
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CLV = Cena za levngjsi vstupenky,

ZPDV = Zistatek penéz na drazsi vstupenky,
PDV = Pocet drazsich vstupenek,

VD = Vstupenek dohromady,

nD = Neni délitelné.

V tabulce ¢.4 je velmi pékné vidét, ze vysledek muze byt pouze jeden,
nebot pouze u dvou pripadi jsme mohli dopocitat celkovy pocet vstupe-
nek. Ze zadani vime, Ze zdjemci je 26. Radek tabulky, kde vysel soucet

vstupenek 24, tedy neodpovida zadani.

Odpovéd je pro vSechny postupy Feseni stejna.

12 z&jemcu si predplatilo levnéjsi vstupenky a 14 zdjemct ty drazsi.

2.3.5 Uloha

,Cukrdrna se meéla vybavit 4 stejnygmi stolky a 20 stejngmi Zidlemi celkem
za 9 200 K¢. Nakonec se koupily stolky a Zidle jen za 7 800 K¢, nebot 1 stolek
a 2 zZidle jiZ nebyly na skladé. Vypocitejte, kolik K¢ stoji 1 Zidle a 1 stolek
(CZVV 2019, s.4).

1. Zptsob feSeni - sestaveni dvou rovnic o dvou neznamych

4x + 20y = 9200

3z + 18y = 7800

V této chvili prvni rovnici vydélime 4 a druhou rovnici vydélime -3.

Naésledné rovnice sec¢teme.

z + 5y = 2300
—z — 6y= —2600 —z — 6300 = —2600
—y = —300 —z = —800
y = 300 z = 800
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Postupnymi tipravami jsme se dostali k feseni, Ze jedna zidle stoji 300 K¢

a jeden stul stoji 800 Kc¢.

2. Zpusob teseni
Uvédomime si, ze 4 stolky a 20 zidli stoji 9 200. Celé to vydélime 4
a zjistime, ze 1 stolek a 5 zidli stoji 2300.
Nyni si spocitame, kolik by stal 1 stiil a 2 zidle, které nebyly na skladé
9 200 - 7 800 = 1 400.
V tomto kroku si zjistime, kolik stoji jedna zidle. Vime ¢astku za 1 stil
a b zidli a ¢astku za 1 stul a 2 zidle. Pokud tyto ¢astky od sebe odecteme,
dostaneme castku tif zidli. 2 300 - 1 400 = 900. 900 korun stoji 3 zidle,
jedna zidle tedy stoji 900 : 3 = 300.
Cenu stolu si dopoc¢itame diky tomu, Ze vime, kolik stoji jedna zidle.
1 stul a 2 zidle, které nebyly na skladé, by staly 1 400. Z ¢astky 1 400
odec¢teme ¢astku dvou zidli a zjistime cenu stolu.

1400 - 300 - 300 = 800.

Odpovéd je pro oba postupy feSeni stejna.

Jedna 7idle tedy stoji 300 K¢ a jeden stil stoji 800 K¢.

2.4 Slovni tlohy propojené s fyzikou

V této podkapitole o¢ekavam od fesitell, ze maji znalosti o prevodu jedno-
tek hmotnosti, ¢asu a téz znalost vzorce pro vypocet drahy a nasledné odvozeni

vzorce pro rychlost a cas.

2.4.1 Uloha

»Pepa nese maminciny tasky s ndkupem. Je v nich pulka dvoukilogramového
chleba, tii cturte kilogramu pomeranci, dvé mdasla po 0,25 kg, 2 kg hrubé mouky
a 1 kg hladké mouky. ,Ten ndkup md aspon deset kilo,” vzdychd Pepa. Mad
pravdu? Nejprve odhadni, pak pocitej“ (Odvarko, Kadlecek 1998a, s.35).

Ja vynechdm krok odhadovani vysledku a budu rovnou pocitat.
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Zapis pro tuto tlohu bude pro vSechna feSeni stejny.
chleba ... 1 z 2 kg
pomerancu ... % kg
méslo ... 2 kusy po 0,25 kg
hrub4 mouka ... 2 kg
hladk& mouka ... 1 kg
mé nakup 10 kg ... 7

1. Zpusob feSeni - odecteni veskerého nakupu od 10 kg
10-1.2-2.1-2.0,25-2-1=10-1-3-1-3=

—G_3__1_ 24-3-2 _ 19
=6 34 5

4 4

, PN . s v w19 .
Aby nékup vazil 10 kg, chybi Pepovi jesté = kilo.

2. Zptsob feSeni - seCteni vSech potravin v tasce
3 1 _ 3 _ 1 _ 164342 _ 21
I+ 9 2+2+174+4 53— T 1 T 7

Pepa nese nakup o hmotnosti 2 kilo, coz znamené, e 10 kilo nenese.
4 ’ )

3. Zpusob feSeni - prevedeni kil na desetinna ¢isla
= 0,75

5 =05

1+0,755+05+2+1=525

3
4
1
Pepa nese nakup o hmotnosti 5,25 kg. Z toho vyplyva, ze 10 kilo nenese.

4. Zpusob feSeni - graficky

m|

—
N

Ll N

1] 2
i

Obrazek 11: Nakup

Resgent ukazuji na obrazku ¢.11. Cel4 osa znac¢i 10 kg. Na ose je nejdiive
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oddéleny chleba 1kg, dile nasleduje hrub4d mouka 2kg, hladkd mouka 1kg,
mésla 0,5kg a naposledy pomerance %kg. Cely nékup tedy vazi méné nez

10 kg.

2.4.2 Uloha

,,é’enda a Pepa se dnes zicastni srazu Mladiych cyklisti. Pepa se stdle nent
schopen vypravit, proto Cenda vyjel napred sam. Pepa za nim vyrazil za 20
manut. Za jok dlouho Cendu dostihne? Doddvdme, 3e Cenda jede primérnou
rychlosti 15 km/h, Pepova rychlost jizdy je 25 km/h “ (Odvarko, Kadlecek
1999, 5.29).

Nejdiive si prevedeme vSechny tdaje na stejné jednotky: 20 min = :h.

5
1. Zpusob feSeni - vypocet na zakladé uziti vzorce

doba jizdy Cendy ... t; = x+ s h

doba jizdy Pepy ...t = x h

priamérna rychlost Cendy ... v; = 15 km/h

priamérné rychlost Pepy ... vo = 25 km/h

Nyni pouzijeme vzorec s = v - t, kde s = drdha, v = rychlost, t = ¢as.
draha, kterou ujel Cenda ... $1 = vty

draha, kterou ujel Pepa ... s = vy-to

Ve chvili, kdy Pepa dojede Cendu se drahy rovnaji, miize se tedy sestavit
rovnice: s1 = Sy

1

15
25x = 15z + £

75x = 4bx + 15
30x =15
x=0,5h
0,5h = 30man
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2. Zptsob feSeni - iivahou
naskok Cendy ... 20 min ... s h
priamérna rychlost Cendy ... v; = 15 km/h
priamérné rychlost Pepy ... vo = 25 km/h

Cenda jede pramérnou rychlosti 15 km/h a naskok mé 20 minut neboli
% h. To znamena, e za tuto dobu Cenda ujede:

5-156=2 =5 .5 km.

V dobé, kdy Pepa vyrazi, ma Cenda ujeto 5 km. Rozdil rychlosti chlapct
jeviv=wy-v; —=25-15 =10 ... 10 km/h.

Z téchto vypocitanych hodnot vyjadiime jiz jen ¢asovou hodnotu:

& =3=05..05h.

3. Zpusob TeSeni - nezndma je ¢iselnad hodnota vzdalenosti
ujeta drdha Pepy... s1 = x km
ujeta draha éendy .. S = X km
doba jizdy Pepy ... t;
doba jizdy éendy e to

=L ty =22
(%1 (]
; zkm 7f_gvkrm
' gpkm ‘7 15km
x x
ti = —h ty = —h
' 95 715
1
-t =3
T T _1
15 25 3
S5 — 3x =25
2¢ = 25
r=12,5
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Pepa dojede Cendu 12,5 km od startu.

.
U1
25 1
tlz—-_
2 25
1
t1:§
t1:O,5h

Odpovéd je pro vSechny postupy feSeni stejna.

Pepovi se podarilo Cendu dojet presné za 30 minut od svého startu.

2.4.3 Uloha

.Z mista A vyjel cyklista Adam primérnou rychlosti 12 km/h. V témz okamZiku
vyrazil z mista B, které je od A wvzddleno 70 km, cyklista BedFich primérnou
rychlosti 16 km/h. Soucasné vyletéla z Fiditek Bediichova kola moucha a pohy-
buje se rychlosti 20 km/h smérem k Adamovi. Na Fiditkich Adamova kola se
odrdZi a leti zpét k BedFichovi, pak znovu k Adamovi ... a létd tak dlouho, dokud
se Adam s BedFichem nesetkagji. Kolik kilometrd moucha nalétd “ (Odvarko,

Kadlecek 1999, 5.39)7

1. Zpisob reSeni - soustava ti{ rovnic

K zapisu této tlohy uzivam nésledujici obrazek ¢.12.

s=/0km
A B
Adam - start v A Bedrich - start v B

Obréazek 12: Setkani cyklistu

vy = 12km/h vy = 16km/h

slzvl-t 52:U2't
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81+82:70

12t + 16t = 70
28t = 70
t=2,5

Nyni jsem si vypocitala, ze moucha léta dvé a pil hodiny. Ze zadani

vime, ze 1éta rychlosti 20 km/h. To dosadime do vzorecku:

S3=1v-1
83:20'2,5
83:50

2. Zpiusob teseni - pocitani z hlavy
Ze zadani vime, jakou rychlosti oba cyklisti jedou. Vime, ze jedou proti
sobé, coz znamena, 7Ze se k sobé priblizuji sou¢tem svych rychlosti.
12 km/h + 16 km/h = 28 km/h
Dale vime, ze dohromady musi ujet drdhu rovnu 70 km, z ¢ehoz dosta-
vame vztah % = 2,5.
To znamené, ze 2,5 hodiny je ¢as, kdy se stfetne Adam s Bedfichem a tu-
diz i ¢as, kdy moucha pfestane létat.

Draha se jiz dopocita ze vzorce, ktery je jiz pouzit v feSeni ¢islo 1.

s=uv-t
s=20-2,5
s =50

Odpovéd je pro oba postupy feSeni stejna.

Nez se chlapci stfetnou, moucha naléta 50 km.
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3 Prakticka ¢ast - Ulohy s vice vysledky

3.1 Uloha

wJak rozdélime 44 déti beze zbytku do triclenngjch a péticlenngch druZstev, pokud

chceme, aby triclenngch druzstev bylo méné nez 10“ (Samkova 2018, s. 66)?

1. Zpisob reSeni
déti ... 44
tticlenna druzstva ... x druzstev; x<10

péti¢lennd druzstva ... y druzstev

3r + by =44
3r =44 — by
44 — by
xr =
3

V nésledné tabulce ¢.5 si postupné volim y a dopocitam x dle zminéné

rovnice.
Vypocty
y 11213 4 51 6 7 8 19
34 19 | 14 4 | -1
Splnéni podminek | Ne | Ne | Ne | Ano | Ne | Ne | Ano | Ne | Ne

Tabulka 5: Vypocet druzstev

Dle tabulky je zfejmé, Ze tato loha ma 2 rtizna feSeni. Pro y > 9 nema

smysl v tabulce uvadét, nebot se dostavame do zapornych hodnot.

2. Zpusob teseni
V tomto zpisobu feSeni pouziji tabulku ¢.6, ve které uzivam tyto zkratky:
PTD = Pocet tiiclennych druzstev,
PDTD = Pocet déti v triclennych druzstev,
ZDPD — Zustatek déti na péticlennd druzstva,
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PPD = Pocet péticlennych druzstev,
nD — Neni délitelné.

PLV | CLV | ZPDV | PDV
0 0 44 nD
1 3 41 nD
2 6 38 nD
3 9 35 7
4 12 32 nD
5 15 29 nD
6 18 26 nD
7 21 23 nD
8 24 20 4
9 27 17 nD

Tabulka 6: Vypocet druzstev 2. feSeni

V tabulce lze vidét, Ze mame dvé feSeni (vysledky).

Odpovéd je pro oba postupy feSeni stejna.

44 déti rozdélime dvéma zpiisoby do tii¢lennych a péticlennych druzstev.
Prvni moznost je, ze vytvori tii tficlenna druzstva a sedm péticlennych druz-
stev. Druha moznost feSeni je, Ze vytvoii osm tfi¢lennych druzstev a ¢tyfi

péticlenna druzstva.

3.2 Uloha

SMirka meéla 40 Kés. Sla si koupit knihu za 25 Kcés. Cestou koupila nekolik
tabulek cokolady po 6 Kés. KdyzZ zaplatila, zjistila, Ze ji na knihu nezbylo. Ko-
lik tabulek cokoldady koupila? Kolik je rizngch moznosti (Ticha 1984, s. 11)7

Zadéani bude pro obé feSeni stejné:
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Mirka méla ... 40 Kcs
kniha stojf ... 25 K¢s
¢okolada stoji ... 6 K¢s

koupila si ... x ks ¢okolad, vime, Ze ji nezbylo 25 K¢s na knihu

1. Zpisob reSeni
V tomto zptisobu feSeni si nejprve spocitadme, kolik ¢okolad si mohla

Mirka koupit a kolik za né utratila.

1 ¢okoldda = 6 Kcs 5 ¢okolad = 30 Kcs
2 ¢okolady = 12 K¢s 6 cokolad = 36 Kcs
3 ¢okolady = 18 K¢s 7 ¢okolad = 42 K¢s

4 ¢okolady = 24 Kcs

Vidime, ze 7 a vice ¢okolad uz si Mirka rozhodné koupit nemohla, nebot
méla pouze 40 K¢s. Tudiz tuto moznost vylucuji.
Déle si vypocitame, kolik by Mirka mohla utratit za cokolddy, aby ji
zbylo 25 Kés na knihu.

40 - 25 =15

Ovsem ze zadani vime, Ze ji na knihu nezbylo, takze Mirka musela utratit
vice jak 15 K¢s. Z tohoto diivodu musime vyloucit i moznosti, Ze by si

Mirka koupila 1 nebo 2 cokolady.

Uloha méa 4 mo7na feSeni. Mirka si mohla koupit 3, 4, 5 nebo 6 kust

cokolady.

2. Zptsob feSeni - nerovnici
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V tomto zptisobu feSeni pouziji nerovnice.

40 — 6z < 25
—6x < 25 — 40

—6z < —15

Pokud by nékomu nevyhovovaly zlomky, mtizeme pouzit pfevod zlomki
na desetinné ¢isla g = 2,5. Tedy x > 2,5.

Mirka si tedy koupila vice jak 2,5 cokolady. Z toho plyne, Ze si koupila
miniméalné 3 ¢okolady, nejvyse vsak 6 cokolad. Na to, aby si koupila 7

¢okolad, ji 2 K¢s chybély.

Odpovéd je pro oba postupy feSeni stejné.
Tato tloha ma 4 ruzné feSeni, a to:

Mirka si koupila 3 ¢okolady za 18 K¢s.
Mirka si koupila 4 ¢okolady za 24 K¢s.
Mirka si koupila 5 ¢okolad za 30 K¢s.
Mirka si koupila 6 ¢okolad za 36 Kcs.

3.3 Uloha

74 25 déti ve tride umi 18 lyZovat a 13 bruslit. Kolik déti ovladd oba sporty“
(Samkova 2018, s.66)?

1. Zpisob tesent
ve tridé ... 25 déti
pocet déti, které umi lyzovat ... 18 déti
pocet déti, které umi bruslit ... 13 déti

pocet déti, které umi oba sporty ... x déti
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oba sporty | zbytek lyzafrt | zbytek bruslafti | zbytek, co nebrusli ani nelyzuje
13 5 0 7
12 6 1 6
11 7 2 5
10 8 3 4
9 9 4 3
8 10 5 2
7 11 6 1
6 12 7 0
5 13 8 -1
4 14 9 -2

Tabulka 7: Vypocet sportii

Dle tabulky ¢.7 je ziejmé, ze déti, které umi lyzovat a zaroven bruslit,
musi byt vice nebo rovno poc¢tu Sest. Pro hodnotu mens$i nez Sest se
ve vypoctech dostavame do zapornych hodnot.

Tato tloha méa 8 riznych feSeni.

2. Zpusob feseni
ve t¥idé ... 25 déti
pocet déti, které umi lyzovat ... 18 déti
pocet déti, které umi bruslit ... 13 déti

pocet déti, které umi oba sporty ... 7

Pro tento typ TeSeni pouziji obrazek ¢.13.
pouze lyzuje ... A

pouze brusli ... C

umi lyzovat i bruslit ... B

zadny sport ... D
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Obrézek 13: Venniiv diagram

A+B+C+D =25
A+ B =18 A=18—-B

B+C=13 C=13-B

Nyni mame vytvofené rovnice, do nichz si budeme volit D > 0 a dopo-

¢itavat hodnoty pro A, B a C.

Vypocet uvedu pouze pro prvni moznou hodnotu D = 0.

D=0

A+B+C =25
A=18—-B A=12
C=13-1B C=7

(18—B)+B+ (13— B) =25
—2B+ B=25

B=6

V dalgich pfipadech (D = 1, D = 2, ...) vkladam pouze tabulku ¢.8
s dopocitanymi hodnotami A, B a C. Vypocet rovnic by byl vzdy ob-
dobny jako pro D = 0.
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Djyo|1|2|3[4|5|6|7]|38
B|6 | 7|8 |9/10|11]12]13]| 14
Al12]11[10(9]| 8| 7|6 |5 |4
Cll7|6 [543 ]2|1]0]-1

Tabulka 8: Vypocet lyzari a bruslaiu

V tabulce ¢.8 vidime, 7e posledni feseni, které je v tabulce uvedené, neni
spravné, nebot se dostavame do zapornych hodnot. Tudiz spravné tvrzeni

je: 0< D <8

Odpovéd je pro vSechny postupy feSeni stejna.

Tato tloha mé 8 riznych feseni, a to:

13 déti déla oba sporty, 5 déti umi pouze lyzovat, 7 déti zadny sport;

12 déti déla oba sporty, 6 umi pouze lyzovat, 1 umi pouze bruslit, 6 déti neumi
ani lyzovat ani bruslit;

11 déti déla oba sporty, 7 umi pouze lyzovat, 2 umi pouze bruslit, 5 déti neumi
ani lyzovat ani bruslit;

10 déti déla oba sporty, 8 umi pouze lyzovat, 3 umi pouze bruslit, 4 déti neumi
ani lyzovat ani bruslit;

9 déti déla oba sporty, 9 umi pouze lyzovat, 4 umi pouze bruslit, 3 déti neumi
ani lyzovat ani bruslit;

8 déti déla oba sporty, 10 umi pouze lyzovat, 5 umi pouze bruslit, 2 déti neumi
ani lyzovat ani bruslit;

7 déti déla oba sporty, 11 umi pouze lyzovat, 6 umi pouze bruslit, 1 dité neumi
ani lyzovat ani bruslit;

6 déti déla oba sporty, 12 umi pouze lyzovat, 7 umi pouze bruslit.

3.4 Uloha

sStanda, Pepa a Karel maji primérné 15 kulicek. Kolik kulicek md Standa
a kolik Pepa, jestlize Karel md 25 kulicek® (Samkova 2019, s. 231)7
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Standa ... x kulicek
Pepa ... y kulicek
Karel ... 25 kuliéek

prumérny pocet kulicek chlapct ... 15 kulicek

r+y+25
3 =

T+y+25=45

15

z+y=20

r=20—y

V nasledujici tabulce ¢.9 si volim hodnotu y a dopoc¢itdm x dle zminéné

rovnice.

y (1112|1314 15|16 |17 [ 18 |19 |20 | 21

x| 918|765 |43 [2]|10]-1

Tabulka 9: Vypocet kulicek

Pocet TeSeni (vysledk) je 21.

Jednotlivé Standa a Pepa mohou mit minimalné 0 kulicek a maximalné 20
kuli¢ek. Pokud by jeden z nich mél napiiklad 21 kulic¢ek, dle tabulky je ziejmé,
ze druhy hoch by mél -1 kulicku, coz je nerealnd situace.

Vsechny vysledky jsou ziejmé dle tabulky ¢.8.

Ja zde uvedu odpovéd, kterd mi pfipada nejspravedlivéjsi. Oba chlapci maji
stejny pocet kulicek, to znamena 10 kulicek. Av8ak jak jsem zminila vyse, je

moznych dalsich 20 reSeni.
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4 Prakticka cast - Souhrnny prehled

Na nésledujici stranu prikladam tabulku ¢.10, ktera slouzi k prehledu fesenych
uloh. V této tabulce lze najit zakladni charakteristiku jednotlivych
tloh - pocet ¢isel v zadédni dané tlohy, pocet uvedenych postupi feSeni, pocet

feseni (vysledki) a zdroj (odkud je uloha prevzata).

V této tabulce pouzivam nésledujici zkratky:
PCVZ = Pocet ¢isel v zadani,

PUPR = Pocet uvedenych postupu feSeni,
PR(V) = Pocet feseni (vysledki).

U zdroji pouzivam nésledujici zkratky:
U = Ucebnice,

SU = Sbirka tloh,

MO = Matematickd olympiada,

CZVV = Centrum pro zjistovani vysledki vzdélavani.

Cisla ve zdrojich odpovidaji ro¢nikiim. Napf.:

U6 = Ucebnice pro 6. ro¢nik,

PB = Uloha, jejiz autorkou jsem ja, Petra Bézova,

MO6 = Matematicka olympiada pro 6. ro¢nik,

CZVV9 = Centrum pro zjistovani vysledki vzdélavani pro 9. ro¢nik,

CLS = Clanek, jehoz autorkou je Libuse Samkova.
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Uloha | PCVZ | PUPR | PR(V) | Zdroj
2.1.1 2 2 1 U6
2.1.2 3 5 1 PB
2.1.3 7 4 1 U7
2.1.4 2 3 1 U9
2.1.5 3 3 1 U9
2.1.6 3 2 1 MO6
2.1.7 3 2 1 MO6
2.2.1 3 2 1 | CZVV9
2.2.2 4 3 1 U8
2.2.3 2 2 1 SU
2.2.4 2 4 1 U7
2.3.1 3 3 1 SU
2.3.2 4 3 1 U7
2.3.3 3 3 1 U7
2.3.4 4 3 1 U9
2.3.5 8 2 1 | CZVV9
2.4.1 7 4 1 U6
2.4.2 3 3 1 U8
2.4.3 4 2 1 U8
3.1 4 2 2 CLS
3.2 3 2 4 SU
3.3 3 2 8 CLS
3.4 2 1 21 CLS

Tabulka 10: Piehled uloh
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Z.avér

Ve své bakalarské praci Matematické ulohy, pro které existuje vice postupu
feseni a/nebo vice FeSeni, jsem chtéla upozornit na vyhody a piinos téchto
tloh ve vyuce matematiky. Mné osobné se polyvalentni tlohy velice zamlou-
vaji, nebot ve vétsiné t¥id se najde zak, kterého matematika nebavi, nezajimé
nebo mu prosté nejde. Kazdy jsme jiny, a tak je pochopitelné, ze nékdo ma
talent napfiklad na jazyky a nékdo jiny na matematiku. Libi se mi myslenka,

ze zak, ktery se opravdu snazi, ale neni na matematiku nejchytiejsi, nalezne

N

vvvvvv

tvoftit spravedlivé hodnoceni. Myslim, ze pokud vyucujici zafadi tento typ tloh
do hodin a pfedvede vice zpusobi, jak danou tlohu fesit, ¢i jak dojit k vice
spravnym vysledkim, mohl by se mezi zaky zvySit pocet spravnych fesiteli.

K teoretické c¢asti jsem prostudovala literaturu na téma ,otevieny piistup
k matematice”, kde jsem gzjistila, jaké vlastnosti muze mit oteviena tuloha.
Struc¢né jsem priblizila pojem ,slovni iloha® a jeji vztah s readlnymi situacemi.
Na zavér teoretické casti jsem vytvorila reSer$i ucebnich pomicek, presnéji
uc¢ebnic matematiky pro 2. stupen zakladnich kol od autoru Odvarko, Ka-
dlecek, dale Matematické olympiddy a didaktickych testi, které jsou tvofeny
Centrem pro zjistovani vysledku vzdélavani.

Prakticka ¢ast obsahuje feSenou sbirku tloh, pro které existuje vice postupi
nebo vice feSeni (vysledki). Pievahu maji ulohy, pro které existuje vice po-
stupu feSeni, nad tlohami s vice nez jednim vysledkem. Duvodem je, Ze tlohy
s vice nez jednim vysledkem jsou velmi podobné a obdobny je i jejich po-
stup Teseni. Mezi tilohy s vice postupy feSeni jsem se snazila zafadit ruznorodé
typy tloh, abych mohla ukazat co nejvice moznych zpiisobii feSeni riznych ob-
tiznosti. Zavér praktické ¢ésti tvorii kapitola ,Souhrnny prehled”, kterd slouzi
k lepsi orientaci ve sbirce.

Psani celé bakalarské prace pro mne bylo velmi ptrinosné. Mym cilem bylo
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predlozit obvyklé typy tloh, se kterymi se zaci bézné setkavaji. Je pravdépo-
dobné, 7e tlohy, které predkladdm, mohou mit i jiné postupy feSeni, nez ty,

které uvadim. Vzdy zalezi na konkrétnim fesiteli, jak si s danou tlohou poradi.
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